市教育局中招办答考生、家长问 

这些报考锦囊，助你顺利入读高中
  我市中招政策22日已经发布。本报整理了学生和家长在面对各学校招生宣传和志愿填报时，有可能产生的疑问，请市中招办工作人员予以解答。 

  当学校和教育局说法“打架”时，听谁的？

  往年，一些学校的宣传彩页显示内容以及宣传口径与市教育局已公布的政策、文件不符。对此，市中招办主任刘红卫表示，凡是与教育局招生政策相悖的，一律以教育局政策为准。

  ●问：一些学校宣传彩页上显示，收了择校费后还要收取学费，而另一些学校宣传，收了择校费就不再收学费了。到底哪种说法符合政策？

  答：今年中招仍执行“三限政策”，其中一项是“限钱数”。择校费的高限标准为：省级示范性普通高中每生3年1.8万元，市级示范性普通高中每生3年1.2万元，一般高中每生3年0.7万元。

  学校按规定收取择校费后，不得再向学生收取学费。学生中途转学或退学时，学校要按学期退还相应的择校费。不得在“三限政策”之外，以自费、旁听、借读、非计划生等名义收费。严禁向择校生收取赞助费、建校费、捐资助学费等。

  如果学生入学后发现学校有违规收费现象，可以拒交并向市教育局举报。

  ●问：有的学校宣传的招生名额是300人，可市教育局公布的该校招生名额是150人，这是怎么回事？

  答：目前，各学校的招生计划正在陆续出炉，部分学校宣传的招生名额超过市教育局核定名额的，要以市教育局核定名额即《洛阳晚报》公布的数字为准，这个数字包括择校生和国际班学生等在内。

  今年中招执行“三限政策”，其中一项是“限人数”：各学校要严格执行招生计划，不得超计划招生，择校生比例为本校当年招收高中学生计划数（不含择校生人数）的10%。

  ●问：今年中招实行以志愿为基础的录取政策后，一些学校在这次招生咨询活动中承诺“加分录取”，还有不少学校承诺“录取后加分编班”“每月补助生活费”等，争取让学生在第一志愿中填报这些学校。这些优惠措施可信吗？

  答：各学校“加分录取”的承诺一律不算数。今年中招执行“三限政策”，其中一项是“限分数”，不得突破最低控制分数线录取学生。

  另外，今年我市中招首次采用全省统一网络平台，进行网上报名、志愿填报、录取和学籍注册，招录全省“标准化”。分数线划定、公布后，各学校将严格按批次录取，绝不可能出现“加分录取”的情况。

  “录取后加分编班” “每月补助生活费”属于各高中完成招生工作后的自主行为，由各学校自主决策、自行安排。

  3个批次9个中招志愿，咋排位？

  ●问：同一批次的平行志愿，录取时分主次吗？

  答：招生是分批次进行的，前一批次未被录取，不会影响后一批次志愿的录取。

  第一批次志愿填报分主次。考生在填报志愿时要注意，填报的第一个是第一志愿，最高分数线学校只录取填报第一志愿的学生。之后的学校录取，与填报志愿的顺序也有关系。

  在第一批次志愿中，市中招办相关工作人员将参考所有报考第一志愿的考生人数和分数，对各高中的录取分数线进行科学预估，产生最高分数线学校A校。因此，A校在录取时，第一志愿填报A校的考生人数就能满足录取名额的需求。而第二个录取学校B校的分数线，则是综合考虑第一志愿填报B校以及同一批次第二志愿填报B校的考生的成绩划定的。因此，B校在录取时，第一志愿没有填报B校的考生，只要分数达到要求，也可能被录取。第三个录取的学校，是综合考虑第一、第二、第三志愿报考该校的学生的成绩划定分数线的。

  ●问：同意择校，会不会影响同批次其他学校的录取？

  答：今年的择校和去年一样通过填报志愿来实现。每个学校的择校生名额为该校当年招收高中学生计划数（不含择校生人数）的10%。

  考生在选择“是否同意择校”时一定要慎重。如果考生在同一批次中按顺序填报了洛一高、洛阳理工学院附中，并同意择校，洛一高录取分数线最高，该生中招成绩没有达到洛一高的统招分数线，而达到了洛一高择校生分数线，则会被洛一高按择校生录取，即使该生中招成绩达到了洛阳理工学院附中的录取分数线，也不会被洛阳理工学院附中录取。

  ●问：很多学校说要报考特色班，必须把特色班作为市第一批次第一志愿，否则不予录取；还有的学校说不把该校作为第一志愿，就不录取。这些说法成立吗？

答：对考生来说，在第一批次录取学校中，可以填报不超过两个统招志愿，同时，可在特色班中填报一个志愿，也可不填报。考生可根据自己的情况将两个统招志愿和一个特色班志愿进行排序。录取时，不管是哪个批次的学校，决定考生能否被录取的因素都是分数、志愿和招生名额，把某校作为第一志愿能增大录取概率，但对录取起不了决定作用。 
网上填报志愿受阻，怎么办？

今年，中招志愿仍须登录河南省高中阶段教育招生信息服务平台（http://www.hagaozhong.com/recruit）进行网上填报。目前，我市中招填报志愿平台还未开通，具体时间市教育局将通过本报第一时间公布。在填报志愿过程中，如果您遇到这些问题，可以按照本报的提示进行操作。

  ●问：网上填报志愿后能否修改？修改有没有次数限制？

  答：考生可登录河南省高中阶段教育招生信息服务平台进行志愿填报、修改、确认。修改无次数限制，以考生最后一次填报为准，但平台关闭后不得再修改志愿。需要注意的是，每次修改志愿时间要跟上次修改志愿时间间隔半小时以上。

  ●问：在规定的时间内，早报志愿和晚报志愿有区别吗？

  答：没有区别。需要提醒考生和家长的是，在已经做出决定的情况下，要尽早填报志愿，以防后期填报时遇集中填报，平台暂时瘫痪，使填报志愿受阻。

  如果考生和家长遇到平台登录不畅的情况，请不要着急。市教育局将联系技术人员及时调试解决。

  ●问：准考证号、密码忘记了怎么办？

  答：登录平台时，考生须填写三项信息：准考证号、密码和随机验证码，这三项如有一项填写不正确，就无法登录平台，会提示“输入的用户名是无效用户名”。另外，不排除平台不稳定情况，建议考生稍后再次尝试登录。

  忘记准考证号、密码的问题可以通过两种方法解决：一是根据平台“找回密码”提示，通过手机号找回；二是咨询学生所在学校教务处负责招生的老师，请老师查询准考证号，重置密码。

  ●问：平台显示“不符合统招规则”是什么意思？

  答：如果平台出现这些异常提示，说明家长和考生填报的志愿与我市制定的中招政策不符。例如，市第一批3个志愿，只能填一个特色班志愿，如果你填了两个，就会显示“不符合统招规则”或者不能顺利填写，建议考生和家长仔细了解填报志愿细则。

  异地考生能否到我市报考、就读，看学籍

  ●问：郊县的学生如何到市区就读？

  答：郊县学生想到市区就读，有四种途径：一是报考省提前批次的洛一高“中加班”和洛阳外国语学校“中加班”；二是报考市提前批次的洛一高“宏志班”和“中澳班”、市三中“珍珠班”、河南科技大学附属高中（原东方高中）“中美班”、洛阳理工附中“中美班”；三是报考市第一批次的面向全市招生的特色班，如洛一高“国际班”、市八中“天邻班”、市十九中“天邻班”、市十九中“春蕾班”和市回民中学“少数民族班”以及孟津一高分校“创新班”；四是报考位于市区的民办学校。

  ●问：在南阳上学的洛阳户口考生，能不能在洛阳考高中？市区学生能否填报我市其他县（市）志愿？

  答：决定能否在洛阳考高中的关键因素是，学生是否有本地正式学籍，跟户口关系不大。外地考生，只要确定具有我市正式学籍，就可以对应报考市区或者其他县（市）的学校。目前，我市初中毕业生已完成网上报名。市区往届初中毕业生和户口在本市市区而在外地就读的应届初中毕业生也已完成报名。

  学籍在市区的考生可以报考市区的高中，不能报考其他县（市）的公办高中。市区学生如果想到其他县（市）就读，可选择其他县（市）民办学校。在今年的中招方案中，民办学校不划定招生范围。
