市教育局中招办谈如何填报志愿
9个志愿咋填报 专家为您说门道
今年中招，我省仍采用全省统一网络平台（河南省中招考生服务平台http://zk.hagaozhong.com/）进行网上报名、志愿填报、录取和学籍注册，招录全省“标准化”。 

  今年城市区考生志愿仍分3个批次，每个考生最多可填报9个志愿。这些志愿该咋填报？市教育局中招办主任刘红卫进行介绍。

1、 志愿分3批次，体现“自愿性”原则

  今年的中招报考仍采取以志愿为主的录取方法，志愿填报安排在中招考试前，具体时间要等省里出台相关规定。

  城市区考生志愿分为3个批次，即提前批、第一批、第二批。其中，第一批、第二批为平行志愿。

  提前批志愿：具备省提前批报考条件的考生，可在省提前批填报1个志愿，也可不填报；符合市提前批报考条件的考生，可填报市提前批志愿，也可不填报。

  第一批志愿：考生可在第一批录取学校中，填报不超过2个统招志愿，并在统招志愿后的“是否同意择校”一栏内，注明自己的意见（“是”或“否”），未注明意见的，视为不同意；同时，可在特色班中填报1个志愿，也可不填报。

第二批志愿：考生可在第二批录取学校中，填报不超过4个统招志愿，并在统招志愿后的“是否同意择校”一栏内，注明自己的意见（“是”或“否”），未注明意见的，视为不同意。

   关于志愿填报，刘红卫作了进一步解释和提醒。每个考生最多可以填报9个志愿，分别是：提前批2个，除要求分数外，国际班学费较高，报宏志班要符合“家庭贫困”这一条件；第一批3个，考生可根据自己的情况，将2个统招志愿和1个特色班志愿进行排序；第二批4个，考生可根据自己的情况将4个统招志愿进行排序。

  刘红卫说，在填报志愿时，要充分体现志愿的“自愿性”，学校和老师不能强迫学生填报志愿。学生填报志愿后，学校负责打印，考生和家长确认签字后，不得更改。

  各县（市）志愿填报批次可参考城市区方案设定。

2、 分主次填报第一、二批志愿 慎选择校志愿

  刘红卫说，考生填报第一批3个志愿要注意，写在第一个的学校是第一志愿，若考生分数不够，将根据统招志愿后“是否同意择校”一栏注明的“是”与“否”决定是否顺延至其后的志愿。该原则同样适用于第二批4个志愿。

  刘红卫提醒，考生在“是否同意择校”一栏内注明意见时，一定要慎重，否则会鸡飞蛋打——凭分数上不了最心仪的学校，但又在该校招录的择校生范围内，如果同意择校，那么，其他心仪学校也将与你失之交臂。

  举例来说，如果考生在同一批次中，按顺序填报了洛一高、洛阳理工学院附中，并同意择校。因洛一高录取分数线最高，若该生中招成绩没有达到洛一高的统招分数线，却达到了洛一高择校生分数线，则会被洛一高按择校生录取，即使该生中招成绩达到了洛阳理工学院附中的录取分数线，也不会被洛阳理工学院附中录取。

  因此，填报“择校志愿”时，考生一定要考虑家庭经济承受能力，一旦被“择校志愿”学校录取，必须按规定交择校费报到，不得放弃该志愿，不得顺延至其他志愿。（各批次的招生学校及特色班名单附后）。

3、 依据志愿和成绩分批划线，依次录取
  今年的中招仍将中招考试成绩和综合素质评定结果作为录取主要依据。

  录取工作将在招生计划规定范围内，依据考生志愿和成绩分批划线，依次录取。录取时，提前批按照省、市提前批依次录取。第一批、第二批为平行志愿，如达到第一志愿录取分数（含择校），则不考虑第二志愿，依此类推；特色班分数线不低于本校普通班分数线；如达不到第一批录取分数（含择校），则参加第二批志愿录取。

  仍未被第二批录取的考生，可根据征求志愿进行补录。城市区高中普通班最低录取控制线，按城市区招生计划等额确定。第二批艺术生和择校生最低控制线根据计划、志愿和考试情况确定。

  在分配生方面，市区省级示范性高中统招计划均衡分配到初中的比例为50%，分配生比例、名额正在制订，详情将于近期下发。

  今年城市区接受分配生的学校为：洛一高、市三中、市八中、河南科技大学附属高级中学（即原东方高中）、洛阳理工学院附属中学。分配生在录取时，只针对考生的第一志愿学校有效，录取线在所报第一批第一志愿学校统招录取线以下50分。分配生名额未完成的，空缺计划转录统招生。

  全市公办普通高中的普通班在本辖区内招生，城市区普通高中的特色班在划定的区域内招生，经批准的民办学校不划定招生范围。

4、想了解更多相关信息，可参考以下方式
  “在不知道分数的情况下填报志愿，不少考生和家长心里会没底。”刘红卫说，为了帮助考生和家长全面了解招生政策，近期，市中招办将组织相关学校开展一系列活动，用多种方式解读招生政策。考生在填报志愿前，一定要多做功课，全面分析各项数据，理性、慎重地填报志愿。

  市中招办将在洛阳教育城域网（http://www.lyenet.org/）上，公布各批次招生学校和特色班情况介绍，近年来各批次招生学校、特色班中招分数线及各分数段学生分布情况，考生和家长可留心关注。

  市中招办将印发招生指南和告家长书，供学校宣传和考生填报志愿使用，学校将召开家长会等专题会议，利用多种形式宣传招生政策。

  近期，市中招办、各招生学校将组织两场广场大型宣传活动，现场答疑，具体时间、地点将在媒体上公布。

《洛阳晚报·教育周刊》也会第一时间刊发各高中招生计划及特色班招生计划，让您第一时间了解信息。
附：普通高中及特色班名单（部分） 
  提前批 

  1.省提前批（面向全省招生）：洛阳市第一高级中学“中加班”、洛阳外国语学校“中加班”等，详见河南省普通高中综合信息管理系统。

  2.市提前批（面向全市招生）：洛阳市第一高级中学“宏志班”、洛阳市第一高级中学“中澳班”、洛阳市第三中学“珍珠班”、河南科技大学附属高级中学“中美班”、洛阳理工学院附属中学“中美班”。

  第一批

  1.省级示范性高中：洛阳市第一高级中学、洛阳市第三中学、洛阳市第八中学、河南科技大学附属高级中学、洛阳理工学院附属中学。

  2.特色班：面向全市招生的特色班：洛阳市第一高级中学市级“国际班”、洛阳市第八中学“天邻班”、洛阳市第十九中学“天邻班”、洛阳市第十九中学“春蕾班”、洛阳市回民中学“少数民族班”、孟津县第一高级中学分校“创新班”；面向城市区招生的特色班：洛阳市第一中学“宏志班”、洛阳市第二中学“宏志班”、 洛阳市第四中学“恒志班”、洛阳市第九中学“国际艺术班”、洛阳市第十二中学“永盛班”、洛阳外国语学校“外语实验班”、洛阳市第十九中学“宏志班”、洛阳市第二十二中学“安博班”、洛阳市外语实验高中“外语实验班”、洛阳市第二实验中学“创新素养班”、洛阳市第四十中学“英才班”、洛阳市第四十三中学“石化科技实验班”、洛阳市第四十六中学“宏志班”、洛阳市第五十九中学“本色教育凤凰班”、 河南科技大学附属高级中学“创新实验英才班”。

  第二批

  洛阳市第一中学、洛阳市第二中学、洛阳市第四中学、洛阳市第九中学、洛阳市第十二中学、洛阳外国语学校、洛阳市第十四中学、洛阳市第十五中学、洛阳市第十九中学、洛阳市第二十二中学、洛阳市外语实验高中、洛阳市回民中学、洛阳师院附属中学、洛阳市第二实验中学、洛阳市第四十中学、洛阳市第四十三中学、洛阳市第四十六中学普通班、洛阳市第四十六中学艺术班、洛阳市第五十九中学、伊滨区第一高级中学、洛阳市梅森中学、河南枫叶国际学校、洛阳市长春中学、洛阳市欧亚国际双语学校、洛阳市华洋国际学校、洛阳市佳林学校、洛阳市华夏外国语学校、洛阳市宏瑞达学校、洛阳市东方外国语学校、孟津县第一高级中学分校、郑州一中教育集团洛阳市伊河高中（伊川县）、宜阳县双语实验学校、洛阳市博达学校（新安县）。

  说明：未注明招生范围的面向城市区招生；民办学校不划定招生范围。

